

《辽宁省新污染物治理工作方案》提出目标—— 到2025年新污染物治理能力明显增强

本报讯 记者陈博雅报道 近日,《辽宁省新污染物治理工作方案》(以下简称《方案》)印发,明确提出主要目标:到2025年,基本摸清我省重点区域、重点行业化学物质环境信息,落实重点管控新污染物禁止、限制、限排措施,完成一批新污染物环境调查监测、风险评估和环境治理试点,逐步建立健全有毒有害化学物质环境风险管理机制,新污染物治理能力明显增强。

《方案》提出,对石化、化工、印染、医药等重点行业重点化学物质开展基本信息调查,对列入国家环境风险优先评估计划的化学物质进

一步开展详细信息调查。2023年年底前,完成首轮化学物质基本信息调查和首批环境风险优先评估化学物质详细信息调查。2025年年底前,初步建立辽宁省重点化学物质环境管理数据库。同时,实施化学物质环境风险评估。

开展新污染物环境调查监测及治理试点工作。依托现有生态环境监测网络,在相应重点区域、重点行业、典型工业园区开展新污染物环境调查监测试点。2025年年底前,初步建立新污染物环境调查监测体系。

《方案》明确,禁止、限制重点管控新污染物的生产、加工使用和进出口。对纳入《产业结构调整指导目录》淘汰类的工业化学品、农药、兽药、药品、化妆品等,未按期淘汰的,依法停止核发产品登记或生产许可

证。加强玩具、学生用品等相关产品中重点管控新污染物含量控制的监督管理,定期对相关产品新污染物含量进行抽检。

《方案》提出,严格落实零售药店凭处方销售处方药类抗菌药物,依法查处不凭处方销售处方药类抗菌药物行为。严格管控具有环境持久性、生物累积性等特性的高毒高风险农药及助剂。加强农药包装废弃物回收处理,严禁用于餐饮用具、儿童玩具等产品制造。2025年年底前,全省农药包装废弃物回收率达到80%,主要农作物农药利用率达到43%。

全省近200名律师走进民营企业开展服务 “法治体检”呵护企业健康发展

本报讯 记者黄岩报道 今年以来,全省司法行政系统发挥律师法律服务团的作用,持续开展涉民营企业“法治体检”。截至目前,全省共有47家律师事务所、近200名律师参与“法治体检”活动,走访企业200余次,召开企业座谈会66次,为企业提供用工培训、合规审查、法律咨询等法律服务,共受理诉求、解决问题近300件,精准对接企业法治需求,助力企业法务建设和合规管理,有效防范和化解经营风险。

营口市司法局变“请进来”为

“走出去”,与营口市工业企业联合会签订《法律服务合作框架协议》,成立民营企业法律服务团,开展“百名律师进企业把脉服务”活动;营口市律师协会开通服务热线电话,向企业免费发放《法治体检评估报告表》,列出企业经营中的法律风险,包括股权转让、业务经营、财税、合同、融资等,保障“法治体检”取得实际效果。朝阳市司法局与市工信局、市公安局、市律协强化协调配合,充分发挥法律平台的专业优势,

让“法治体检”更有针对性。大连市普兰店区司法局建成8家企业“法治超市”,深入相关企业,开展知识产权保护等法律法规普法宣传,“零距离”助企安商。

同时,省司法厅创新“法治体检”载体,筹备建立“法治体检”数字平台,制作“法治体检”二维码,实现用户在线进行“法治体检”,让企业快速了解自身经营风险,强化合规意识,在合法合规中提升企业竞争力。

辽宁省人民代表大会常务委员会公告

[十四届]第三号

《辽宁省规章设定罚款限额规定》已由辽宁省第十四届人民代表大会常务委员会第三次会议于2023年5月24日修订通过,现予公

布,自公布之日起施行。
辽宁省人民代表大会常务委员会

2023年5月24日

辽宁省规章设定罚款限额规定

(1996年9月28日辽宁省第八届人民代表大会常务委员会第二十三次会议通过 2023年5月24日辽宁省第十四届人民代表大会常务委员会第三次会议修订)

第一条 根据《中华人民共和国行政处罚法》的有关规定,结合本省实际,制定本规定。

第二条 省和设区的市人民政府制定的规章(以下简称规章),对违反行政管理秩序的行为设定罚款数额,适用本规定。

第三条 规章可以在法律、法规规定的给予行政处罚的行为、种类和幅度的范围内作出具体规定。

尚未制定法律、法规,因行政管理迫切需要依法先以规章设定罚款的,设定的罚款数额不得超过十万元,且不得超过法律、法规对相似违

法行为的罚款数额;涉及公民生命健康安全、金融安全的,设定的罚款数额最高不得超过二十万元。

第四条 规章设定罚款数额,应当遵循公正、公开原则,注重保护公民、法人或者其他组织的合法权益,保障行政机关依法有效实施行政管理,坚持以事实为依据、过罚相当,根据违反行政管理秩序行为的事实、性质、情节以及社会危害程度,在罚款限额规定的范围内,科学、合理地设定不同数额的罚款。

第五条 本规定自公布之日起施行。

网聚职工正能量 争做中国好网民活动启动

本报讯 记者刘大毅报道 日前,由省总工会和省委网信办联合发起的2023年辽宁省“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动全面启动。活动将通过开展四项征集内容,展现新时代辽宁职工网民的风采和力量。

据了解,活动共包含四项征集内容。其中,在网络正能量服务·新媒体·创新案例征集集中,将向全省工会进行互联网+工会普惠服务优秀平台征集,从而进一步规范工会普惠服务平台建设;向全省工会征集具有一定原创作品生产能力,内容可读性强,活跃度高,在聚焦全省中心工作、服务职工方面表现突出,具

有广泛的受众基础和一定影响力的的新媒体账号,征集对象包括各级工会组织在微信公众号、微博等网络平台开设并经认证的机构账号等。

在网络正能量诵读作品征集集中,紧密结合辽宁实施全面振兴新突破三年行动,向全省职工征集优秀原创作品。在网络正能量摄影作品征集集中,向全省征集展示重大科技创新、企业火热劳动场景、职工幸福生活场景的原创摄影作品。在正能量职工网络达人征集集中,向全省广大职工征集在职工思想政治引领、维护职工权益、帮扶弱势群体,在职工网民中有一定影响力、凝聚人心工作、服务职工方面表现突出,具

全省高校深入实施 大学生社区实践计划

本报讯 记者陈博雅报道 为助力“2023年百万学子留辽来辽专项行动”,团省委组织全省高校深入实施大学生社区实践计划。2023年大学生社区实践计划包括两个实践周期,即6月下旬至9月末、9月末至12月末。

大学生社区实践计划是帮助大学生走进基层、参与社会服务的一项举措。大学生在校期间以团支部为单位,就近就便向城乡街道(乡镇)、社区(村)、“青少年空间”报到,围绕乡村振兴、城市建设、困难救助等基层治理中的重点难点问题,出计献策、开展服务,建立起校地共建、支部结对、团员报

到、骨干兼职、实践育人的工作机制;寒暑假以“三下乡”“返家乡”等社会实践活动为依托,参加志愿服务、基层治理、实地调研、兼职锻炼等社会实践。

大学生社区实践计划进一步细化实施步骤,新增工作管理及审核办法、奖励机制等相关内容。社区反馈良好的大学生,通过各高校团委审核后,即可获得社区实践工作结业资格。团省委鼓励各高校团委要将大学生参加社区实践计划情况作为重要参考,纳入“第二课堂成绩单”和学生综合素质评价体系,并在每个实践周期末组织评选“社区实践优秀个人”。

我省开展出生缺陷防治人才培训

本报讯 记者王敏娜报道 5月28日,记者从省卫健委获悉,为完善出生缺陷三级预防体系,提高优生优育服务水平,今年我省计划培训100名出生缺陷防治人才,充实基层出生缺陷防治专业人才队伍。

此次培训对象优先向县区级医疗保健机构和产前筛查机构倾斜,适当增加学习产前筛查专业方向的学员人数。培训内容以出生缺陷防治任务需求为导向,以提高理论知识和

实践技能为重点,按照需求确定培训内容,分阶段安排培训,重点围绕提升临床诊疗能力和公共卫生服务能力展开。此次培训采取线上和线下相结合的方式,培训周期为3个月。

截至目前,我省已建立产前筛查与诊断技术人员培训常态化机制,加强产前筛查与诊断技术人员培训,大力推进县级产前筛查机构建设,加快建立“省级能指导、市级能诊断、县级能筛查”的服务网络,努力提高全省优生优育服务水平。

我是小医生 健康伴我行



在“六一”儿童节即将到来之际,朝阳显微外科医院、朝阳市龙城区教育幼儿园联合开展“我是骨科小医生 健康成长伴我行”科普体验活动。在现场,朝阳显微外科医院专家给孩子讲解骨科的基本常识,科普健康知识。

本报特约记者 仇一军 摄

各民族团结互助共建美好家园

本报记者 王 坤 郑新煜 卢立业

绍,在哈尔滨社区,住着汉族、维吾尔族、哈萨克族、回族等14个民族,其中,两个以上民族组成家庭占总户数30%以上。“各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。”巴哈尔古力说。

记者还没走进社区大院,悠扬婉转的手风琴演奏声就已传入耳中。这里正举办一年一度的“邻里节百家宴”。“百家宴”从凌晨一直办到深夜,14个民族的“大家庭”聚在一起,大家同吃一桌饭、同唱一首歌,共诉民族情。

“一颗星星挂不满天空,一块石头垒不成山峰,只有56个民族齐心协力,团结一致,才能让祖国母亲更加繁荣富强……”身着不同民族服饰的老人、青年在手风琴的伴奏下载歌载舞,现场一片欢腾。

大院中间一张十几米长的桌子上,摆放着各民族的特色美食,有哈萨克族的包尔萨克、乌孜别克族的烤包子、俄罗斯族的煎蛋,手抓饭、羊肉

串、大盘鸡、红烧鱼、面片汤……都是居民从家里带来的。

“相亲相爱是社区群众最朴素的情感。”巴哈尔古力说,谁家有事,把问题拿到餐桌上说,一边吃一边议,在其乐融融的氛围里,即便是再棘手的难事,都很快解决不了。社区党组织经常举办各类文化娱乐活动,引领各民族群众亲如一家。

社区居民曹卫江说,他就生活在一个多民族的家庭里。他本人是俄罗斯族,妻子是回族,嫂子是维吾尔族,一个弟弟是汉族,一个弟媳妇是哈萨克族。“我们不会刻意区分哪个人属于哪个民族,对彼此的生活习惯相互尊重、互相包容,一家人常聚常欢,相处得十分融洽。”

不是一家胜似一家。在塔城地区额敏县的“民族团结大院”里,马新华的“十口之家”更是民族团结的典范。在这个大家庭里,除了马新华一

家人外,还有马新华捡回并赡养了19年的“爸爸”,认领并养育了10年的“儿子”,还有她帮扶、寄宿到家里11年的“弟弟”“弟媳”和“侄子”,民族团结之“花”释放大爱浓情。

歌声琴声飘荡在哪里,民族团结之“花”就绽放在哪里。在塔城地区,每个家庭至少有一人会演奏手风琴。手风琴是乐器,更是民族交融的纽带。在塔城手风琴文化展馆,记者看到了从各民族收集到的1000多架不同样式的手风琴,每架手风琴背后都有一段动人的故事,各族人民在文化交融中融心、融情、融志,共同绘制一幅和谐共处的生动画面。

“共居一座城,就是一家人。”塔城地委相关负责人说,塔城地区有29个民族、33万个家庭,1.1万个家庭是由两个或两个以上民族组成,民族团结、共融互助已融入各族人民血脉中,渗入日常生活点滴里。

追着花儿看新疆

“天蓝得‘过分’,花开得‘肆意’,人热情得无限”。这是塔城人民口中家乡的样子,也是记者眼中新疆的样子。

近日,本报“追着花儿看新疆”全媒体报道团队深入塔城地区采访,在这里了解到的不仅有产业盛放之“花”、生态文明之“花”、乡村振兴之“花”,还有文化交融之“花”、民族团结之“花”。各族人民和谐美好、团结互助共建美好家园,绘出百花齐放的大美画卷。

走进塔城地区塔城市新城街道哈尔墩社区,道路两旁图文并茂的文化墙生动展示了多民族大家庭和谐融洽的生活场景。一幅由14个石榴围在一起的“石榴画”格外醒目。社区党总支书记巴哈尔古力向记者介